ПРОГРАММА

вступительного экзамена в магистратуру по направлению подготовки 

38.04.04 «Государственное и муниципальное управление», направленность (профиль) «Управление государственными и муниципальными учреждениями»
(очная, очно-заочная и заочная формы обучения)
В основу программы положены следующие дисциплины:

- Государственное и муниципальное управление.

- Государственная и муниципальная служба.

- Стратегическое государственное управление

- Проектное управление в системе государственного и муниципального управления

Тема 1. Государственная власть и государственное управление. 
Государственная власть и государственное управление. Организационные основы государственного управления. Понятие, признаки и системность государства.
Понятие государственной власти. Ветви и уровни государственной власти. Структура государственного и муниципального управления в Российской Федерации.
Понятие управленческой деятельности государства. Классификация форм и методов управленческой деятельности государства. Внутренние и внешние функции государства.
Государственные органы: понятие, виды, структура. Органы государственной власти в РФ. Специфические признаки государственных органов. Классификация государственных органов.

Тема 2. Президент Российской Федерации: конституционно-правовой статус и роль в системе государственного управления
Президент Российской Федерации: конституционно- правовой статус и роль в системе государственного управления.
Порядок избрания Президента РФ. Конституционно-правовой статус главы государства. Полномочия и деятельность Президента РФ. Роль Президента РФ в управлении государством.
Администрация Президента РФ. Полномочные представители Президента РФ.
Тема 3. Федеральное Собрание РФ – порядок формирования, правой статус и полномочия
Федеральное Собрание РФ – порядок формирования, правой статус и полномочия.
Становление парламентаризма в постсоветской России. Порядок формирования Государственной Думы ФС РФ и Совета Федерации ФС РФ. Палаты Федерального собрания: Государственная Дума ФС РФ и Совет Федерации ФС РФ. Организационное устройство палат Федерального Собрания РФ. Аппарат Государственной Думы ФС РФ.
Аппарат Совета Федерации ФС РФ. Стадии законодательного процесса. Статус члена Совета Федерации ФС РФ и депутата Государственной Думы ФС РФ. Парламентский и депутатский запросы
Тема 4. Система исполнительной власти в РФ на федеральном уровне
Система исполнительной власти в РФ на федеральном уровне.
Правительство Российской Федерации: порядок формирования, компетенция, организационное устройство, механизм взаимодействия с Федеральным Собранием РФ и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Аппарат Правительства РФ.
Структура и функции федеральных органов исполнительной власти.
Тема 5. Судебная система Российской Федерации. Контрольно-надзорные органы государственной власти.
Судебная система Российской Федерации. Контрольно- надзорные органы государственной власти.
Конституционный Суд РФ. Верховный Суд РФ. Верховные суды субъектов РФ. Районные суды. Военные и специализированные суды. Судебный Департамент при Верховном Суде Российской Федерации. Система арбитражных судов.
Конституционные (уставные суды) субъектов РФ. Статус и полномочия федеральных судей. Порядок назначения судей. Мировые судьи. Органы судейского сообщества.
Прокуратура Российской Федерации. Следственные и правоохранительные органы, органы безопасности РФ.
Счетная палата РФ.
Центральный банк РФ.
Центральная избирательная комиссия.
Уполномоченный по правам человека в РФ.
Тема 6. Государственная служба РФ: понятие и особенности
Государственная служба РФ: понятие и особенности.
Определение «социального института». Понятие государственной службы. Система государственной службы. Оказание услуг как главное свойство государственной гражданской службы. Федеральная государственная служба. Государственная служба иных видов. Военная служба. Должности государственной гражданской службы. Формирование кадрового состава государственной службы.
Тема 7. Государственная политика как процесс осуществления публичной власти. 
Реформа государственного управления.
Государственная политика как процесс осуществления публичной власти. Реформа государственного управления. Сущность государственной политики, ее цели и задачи. Механизм формирования и порядок разработки государственной политики. Оценка результатов реализации государственной политики.
Необходимость проведения административной реформы и ее предназначение. Опыт проведения административных реформ за рубежом и в Российской Федерации. Административные реформы в зарубежных странах. Направления и результаты административной реформы в Российской Федерации.

Тема 8. Методы и инструменты государственного управления. Эффективность в государственном управлении.
Методы и инструменты государственного управления. Эффективность в государственном управлении.
Классификация методов государственного управления. Прогнозирование в государственном управлении. Методы финансового регулирования в системе государственного управления. Программно-целевой метод в управлении государством. Классификация государственных программ.
Содержание понятия «эффективность государственного управления». Критерии и показатели эффективности государственного управления. Проблемы оценки эффективности деятельности органов государственного управления. Мониторинг эффективности государственных служащих. Мониторинг государственной политики.
Тема 9. Региональное управление: современные проблемы и пути их решения.
Региональное управление: современные проблемы и пути их решения. Организация государственной власти в субъектах Российской Федерации. Система региональной государственной власти. Высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации. Организация исполнительных органов государственной власти в субъектах Российской Федерации. Законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации.

Тема 10. Местное самоуправление как особая форма публичного управления. 
Основные теории и модели местного самоуправления.
Местное самоуправление как особая форма публичного управления. Основные теории и модели местного самоуправления.
Понятие местного самоуправления и его основные социально-политические характеристики. Сущность местного самоуправления. Природа местного самоуправления. Местное самоуправление в конституционной системе российской государственности. Конституционные начала соотношения местного самоуправления, государственной власти и социальной государственности. Местное самоуправление как право населения на самостоятельное решение вопросов местного значения. Местное самоуправление как форма народовластия.
Тема 11. Правовые основы местного самоуправления.
Понятие правовой основы местного самоуправления. Нормы международных актов, действующие в сфере местного самоуправления. Европейская хартия местного самоуправления. Конституция РФ 1993 г. и иные федеральные нормативно-правовые акты в сфере местного самоуправления. ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления». Конституции (уставы) субъектов РФ и иные нормативные правовые акты в сфере местного самоуправления. Устав муниципального образования и иные нормативные правовые акты в сфере местного самоуправления.
Тема 12. Территориальные основы местного самоуправления.
Понятие территориальных основ местного самоуправления. Территориальная организация местного самоуправления. Принципы территориальной организации местного самоуправления. Понятие муниципального образования. Система муниципальных образований в Российской Федерации. Территория и земли муниципального образования. Правовое регулирование территориальной организации местного самоуправления. Установление, изменение границ и преобразование муниципальных образований. Соотношение административно-территориального и муниципально-территориального устройства субъекта РФ.
Тема 13. Финансово-экономические основы местного самоуправления
Экономическая основа, основные начала финансово-экономического развития местного самоуправления. Муниципальная собственность в экономической основе местного самоуправления. Местный бюджет. Местные налоги и сборы.
Тема 14. Организационные основы местного самоуправления. Органы местного самоуправления.
Понятие, признаки и система органов местного самоуправления. Структура органов местного самоуправления. Представительный орган муниципального образования. Правовой статус депутата представительного органа муниципального образования, члена выборного органа муниципального образования, выборного должностного лица муниципального образования. Глава муниципального образования и его правовой статус. Местная администрация и формирование ее организационной структуры. Правовой статус контрольного органа муниципального образования.
Тема 15. Институты непосредственной демократии в системе местного самоуправления.
Общая характеристика муниципальных институтов непосредственной демократии в системе местного самоуправления. Местный референдум. Муниципальные выборы. Голосование по отзыву депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления. Сход граждан. Правотворческая инициатива граждан. Территориальное общественное самоуправление. Публичные слушания. Собрания и конференции граждан (собрания делегатов). Опрос граждан. Обращения граждан в органы местного самоуправления.
Тема 16. Вопросы местного значения.
Компетенция местного самоуправления и принципы ее установления. Вопросы местного значения и полномочия органов местного самоуправления по их решению: соотношение и принципы формирования. Наделение органов местного самоуправления государственными полномочиями. Перераспределение полномочий между органами государственной власти субъекта Российской Федерации и органами местного самоуправления.

Тема 17. Муниципальная служба.
Понятие муниципальной службы. Понятие должности муниципальной службы. Правовой статус муниципального служащего. Прохождение муниципальной службы.
Тема 18. Методы муниципального управления. Эффективность муниципального управления. 
Система взаимоотношений органов государственной власти и органов местного самоуправления.
Методы муниципального управления. Эффективность муниципального управления. Система взаимоотношений органов государственной власти и органов местного самоуправления.
Классификация методов муниципального управления. Административные, экономические, социально-психологические методы муниципального управления. Методы управления на основе властной, материальной и моральной мотивации. Прогнозирование и планирование в муниципальном управлении. Индивидуальные планы работников муниципального управления. Муниципальные программы как инструмент муниципального планирования и управления.
Критерии и показатели эффективности муниципального управления. Внутренняя и внешняя эффективность. Общая, специальная и конкретная социальная эффективность. Проблемы оценки эффективности деятельности органов государственного управления.
Особенности взаимодействия государственного и муниципального управления. Формы взаимодействия органов местного самоуправления с внешней средой. Муниципально-частное партнерство. Механизм взаимодействия государственных и муниципальных органов.
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