ПРОГРАММА 

вступительного экзамена в магистратуру по направлению 38.04.01 «Экономика» 
(очная, очно-заочная и заочная формы обучения)
направленности (профили):

- Бухгалтерский учет, аудит и финансовый консалтинг

- Управление внешнеэкономической деятельностью

- Инвестиционное проектирование и оценка бизнеса

- Экономика и управление в здравоохранении

- Искусственный интеллект и анализ больших данных в банковской сфере
В основу программы положены следующие дисциплины:

- экономическая теория;

- экономика организаций (предприятий);

- оценка бизнеса;

- деньги, кредит, банки.

Тема 1. Экономические системы

Сущность экономической системы. Классификация экономических систем. Критерии классификации экономических систем. Структура экономической системы. Виды общественно-экономических формаций. Основные формы хозяйствования. Концепция конвергенции. Источники долгосрочных изменений в экономике. Промышленные революции.

Тема 2. Теория производства

Производственная функция в различных временных интервалах. Понятие постоянных и переменных факторов производства. 

Однофакторная производственная функция. Средняя и предельная производительность труда. Закон убывающей производительности затрат.
Двухфакторная производственная функция. Изокванта, изокоста. Оптимальная комбинация ресурсов. Замещение ресурсов.
Тема 3. Рынок: функции, структура

Сущность и роль рынка.  Функции рынка. Структура рынка. Субъекты и объекты рынка.

Инфраструктура рынка. Торговля и коммерция. Биржа. Дополнительные элементы инфраструктуры. 

Тема 4 Спрос, предложение и цена

Спрос: понятие, факторы. Закон спроса. Предложение: понятие, факторы. Закон предложения. Равновесие на продуктовом рынке и его нарушения. Рыночная цена. Механизм достижения равновесия. Воздействие государства на рыночное равновесие.

Понятие эластичности. Эластичность спроса по цене. Эластичность спроса по доходу. Перекрестная эластичность спроса. Эластичность предложения по цене и факторы, ее определяющие.
Тема 5. Издержки и прибыль

Издержки. Издержки общества и издержки фирмы. Издержки производства и издержки обращения. Издержки обращения: чистые и дополнительные. Альтернативные издержки. Виды альтернативных издержек. Экономические издержки. Явные (внешние). Неявные (внутренние, или вмененные). Бухгалтерские издержки. Виды издержек фирмы (предприятия). Сущность дохода. Виды доходов. Прибыль. Виды прибыли. 

Тема 6. Национальная экономика: содержание и измерение

Национальная экономика. Общественное воспроизводство. Система показателей национальной экономики. Конечная продукция. Добавленная стоимость. Промежуточный продукт. 

Система национальных счетов и ее структура. Потоки доходов и расходов в национальной экономике.

Макроэкономические показатели: ВОП, ВВП, ВНП, ЧНП, НД, ЛД, РД. 

Тема 7. Макроэкономическая нестабильность: безработица, инфляция

Экономический цикл. Фазы и показатели экономического цикла. Виды и причины экономических циклов. Модели экономического цикла. 

Понятие безработицы. Естественный уровень безработицы и полная занятость. Последствия безработицы и государственные меры борьбы с безработицей.

Сущность инфляции. Классификация инфляции. Социально-экономические последствия инфляции. Взаимосвязь инфляции и безработицы. Антиинфляционная политика. 

Тема 8. Финансы. Финансовая политика государства

Сущность, функции и система финансов. Бюджет и бюджетная система. Бюджетный дефицит: причины и пути преодоления. Государственный долг.

Налоги и налоговая система: содержание и структура. Виды и функции налогов. Кривая А. Лаффера.
Финансовая политика государства: содержание, формы, инструменты. Мультипликаторы расходов и налогов.

Тема 9. Полезность и ее виды. Кривая безразличия

Потребительское поведение. Потребительский выбор. Законы Г. Госсена и функции полезности. Способы оценки полезности. Кардинализм и ординализм. Кривая безразличия. Бюджетная линия. Потребности. Полезность. Общая и предельная полезность. Закон убывающей предельной полезности. Основные направления теории предельной полезности: кривая безразличия. Поведение потребителя. Эффект дохода и эффект замещения.

Тема 10. Типы рыночных структур

Классификация рыночных структур со стороны производителей. Стратегия конкурентной фирмы. 

Стратегия монополии. Естественная монополия. Ценовая дискриминация. 

Стратегия олигополии. Количественная и ценовая олигополия.

Стратегия монополистической конкуренции.

Тема 11. Доход и его источники

Сущность дохода. Виды доходов. Факторные и располагаемые доходы. Распределение доходов.

Экономическая природа прибыли. Функции и виды прибыли. Норма прибыли и рентабельность.

Условия максимизации прибыли. Максимизация прибыли в условиях чистой конкуренции.

Максимизация прибыли в условиях чистой монополии.

Заработная плата – форма дохода. Перераспределение доходов и социальная политика государства.

Тема 12. Рынок факторов производства

Понятие рынка факторов производства и его особенности. Экономическая теория производства. Производственная функция. Ценообразование на факторы производства.

Рынок земли и земельная рента. 

Экономическая природа заработной платы. Рынок труда и трудовые отношения. Сущность и формы заработной платы. Безработица.

Рынок капитала. Капитал и процент. Дисконтирование и инвестиции.

Тема 13. Теория потребления и сбережения. Инвестиции

Функция потребления и функция сбережений. Функция автономных инвестиций. Модель «доходы-расходы» (кейнсианский крест). Модель «сбережения-инвестиции». Парадокс бережливости. Эффект мультипликатора Кейнса. Доход полной занятости.

Тема 14. Рынок труда

Содержание рынка труда. Спрос на труд. Факторы спроса на труд. Предложение труда. Факторы предложения труда.

Равновесие на рынке труда. Неравновесные состояния на рынке труда. Равновесие монопсонии на рынке труда. Дискриминация работников.

Современные модели рынка труда. Рынок труда с ассиметричной информацией. Внутренний рынок труда. Модель трудовой миграции.

Тема 15. Экономические циклы и кризисы

Промышленный цикл и его фазы. Причины экономических кризисов перепроизводства. Виды кризисов и циклов. Особенности современных циклов и кризисов.

Антициклическое регулирование. Кейнсианская теория.

Тема 16. Предприятие и формы его существования: понятие, определения, классификация предприятий, объединения предприятий в экономике.

Цели и задачи функционирования предприятия его производственные и хозяйственные связи. Движущие мотивы экономического развития предприятия: основные черты предприятия как звена экономики, его взаимоотношения с поставщиками, потребителями, инвесторами, коммерческими банками, инвестиционными фондами, торговыми и фондовыми биржами, государственными и муниципальными органами. Производственная и организационная структура предприятия: типы структур: основное и вспомогательное производство, обслуживающие хозяйства, их значение для предприятия. Классификация предприятий по видам собственности, уровню концентрации производства и численности, организационно-правовым формам. 

Тема 17. Предпринимательство как вид экономической деятельности.

Предпринимательство основной элемент рыночной экономики. Особенности, цели и задачи предпринимательской деятельности. Предпринимательская среда, виды и функции предпринимательской деятельности. 

Тема 18. Основные фонды предприятия.

Основные фонды предприятия, их роль в формировании технической базы производства. Классификация основных фондов по назначению и степени участия в процессе производства. Структура основных фондов (технологическая, возрастная); формы воспроизводства (капитальное строительство, реконструкция, техническое перевооружение); методы оценки. Износ основных фондов; амортизация, методы амортизации. Показатели основных фондов (обобщающие и частные). Пути улучшения использования основных фондов. 

Тема 19. Оборотные средства предприятия.

Оборотные фонды и оборотные средства предприятия. Состав и структура оборотных средств. Стадии кругооборота. Источники формирования оборотных средств (собственные, приравненные к ним, заёмные, привлечённые). Значение нормирования оборотных средств, методы нормирования. Виды запасов, показатели эффективного использования оборотных средств и пути ускорения их оборачиваемости. 

Тема 20. Трудовые ресурсы предприятия.

Персонал предприятия, его классификация. Кадровая политика предприятия: определение потребности в кадрах, формы привлечения и отбора кадров, условия найма, расстановки обучения, организация и нормирование труда. Производительность труда, её показатели. Выработка и её разновидности. Классификация резервов роста производительности труда. Оплата труда. Форма и системы заработной платы. Методы стимулирования труда на предприятии. 

Тема 21. Себестоимость продукции.

Себестоимость продукции – важнейший экономический показатель деятельности предприятия. Состав и классификация затрат. Элементы затрат и статьи расходов. Калькуляция себестоимости единицы продукции. Смета затрат на производство. Затраты прямые и косвенные; условно-переменные; текущие и единовременные. Показатели себестоимости. Факторы снижения себестоимости. 

Тема 22. Экономические результаты деятельности предприятия.

Прибыль как показатель производственно-хозяйственной деятельности предприятия. Виды прибыли: прибыль балансовая, от реализации, налогооблагаемая, чистая. Формирование и распределение прибыли. Рентабельность как оценочный показатель. Методы расчёта рентабельности. Пути повышения прибыли и повышения рентабельности. 

Тема 23. Инвестиции на предприятии.

Инвестирование в основные фонды предприятия — капитальные вложения. Роль капитальных вложений в экономическом развитии предприятия. Состав и структура капитальных вложений. Эффективность капитальных вложений: абсолютная и сравнительная. Фактор времени в расчётах экономической эффективности капитальных вложений. Понятие неопределенности и риска. Классификация инвестиционных рисков. Методы оценки рисков в системе инвестиционного проектирования. 

Тема 24. Инновации и их роль в деятельности предприятия.

Виды инноваций и способы их получения предприятием. Основные принципы разработки инновационной стратегии предприятия. Составляющие инновационного процесса. Определение типа инновационной стратегии предприятия. Способы коммерциализации интеллектуальной собственности.

Тема 25. Экономическая несостоятельность и банкротство.

Экономическая несостоятельность и её признаки. Стадии банкротства. Основные причины банкротства. Пути выхода предприятия из кризисного состояния. Реорганизационные процедуры банкротства: санация, наблюдения, внешнее управление. Конкурсное управление. Ликвидация предприятия; открытая продажа, условия и порядок продажи.

Тема 26.  Управление производством на предприятии

Принципы организации производства. Факторы и методы выбора месторасположения производственных предприятий. Цели и методы управления производственной мощностью. Методы совершенствования производственных процессов.

Тема 27. Управление финансами предприятия

Основные задачи, решаемые финансами предприятия на каждом этапе воспроизводственного процесса. Источники и направления использования финансовых ресурсов предприятия. Особенности различных источников финансирования деятельности предприятия. Особенности инвестиционной деятельности на каждой стадии жизненного цикла предприятия. Обеспечение непрерывности производственного процесса.

Тема 28. Жизненный цикл предприятия
Сущность и понятие жизненного цикла предприятия. Государственная регистрация юридического лица. Роста предприятия и методы его измерения. Основные стадии жизненного цикла предприятия. Проблемы, возникающие перед предприятием на разных стадиях жизненного цикла. Формы реорганизации предприятий.

Тема 29. Денежные потоки предприятия

Сущность и понятие денежного потока. Классификация денежных потоков предприятия. Анализ отчета о движении денежных средств предприятия. Косвенный метод расчета денежного потока.

Тема 30. Деньги и их функции

Денежные концепции; металлическая, номиналистическая, количественная теории денег; монетаризм; кейнсианская денежная теория; трудовая теория стоимости; формы стоимости; функции денег; мера стоимости; средство обращения; средство платежа; средство накопления; бартер; денежные суррогаты; денежные субституты; товарные деньги; металлические деньги; монеты; полноценные деньги; неполноценные деньги; бумажные деньги; фиатные деньги; государственные ассигнации; казначейские билеты; кредитные деньги; банкноты; сеньораж; депозитные деньги; чековые депозиты; дематериализованные формы денег; платежные карты; электронные деньги; цифровое золото; виртуальные криптовалюты, цифровые валюты центральных банков."

Тема 31. Денежная система и ее элементы

Денежная единица; виды денежных знаков; масштаб цен; формы и виды денег; денежная масса и ее структура; организация денежной эмиссии; денежный оборот; порядок установления валютного курса; кассовая дисциплина; порядок проведения безналичных расчетов; обращение металлических денег; обращение неметаллических денег; биметаллизм; параллельная валюта; двойная валюта; хромающая валюта; монометаллизм; золотомонетный, золотослитковый, золотодевизный, золотодолларовый стандарты; денежная реформа; нуллификация; деноминация; ревальвация; девальвация.

Тема 32. Организация денежной эмиссии

Денежная статистика; экзогенные и эндогенные деньги; узкая и широкая денежная база; денежная масса; широкая денежная масса; квазиденьги; коэффициент монетизации; денежные агрегаты; ликвидность; переводные депозиты; эмиссия; выпуск денег; бюджетная эмиссия; денежный, банковский, депозитный, кредитный мультипликаторы; частичное резервирование; обязательные резервы; избыточные резервы; предпочтение ликвидности; эмиссионно-кассовое регулирование; резервные фонды; оборотная касса; эмиссионное разрешение.

Тема 33. Денежный оборот и платежная система

Денежный, безналичный, платежный оборот; налично-денежное обращение; закон денежного обращения; платежная система; инфраструктура платежной системы; оператор по переводу денежных средств; оператор электронных денежных средств; банковский платежный агент (субагент); оператор платежной системы; оператор услуг платежной инфраструктуры; операционный центр; платежный клиринговый центр; центральный платежный клиринговый контрагент; расчетный центр; специализированные платежные системы; системно и социально значимые платежные системы; платежная система Банка России; формы расчетов; платежные инструменты; платежное поручение; аккредитив; чек; расчеты по инкассо; инкассовые поручения; платежные требования; вексель; инструменты кредитовых и дебетовых переводов; кассовый лимит; кассовая дисциплина.

Тема 34. Инфляция и ее регулирование

Базовая инфляция; умеренная, высокая, открытая инфляция; гиперинфляция; национальная, региональная и мировая инфляция; инфляция спроса; инфляция издержек; монетарные и структурные факторы инфляции; импортируемая инфляция; инфляционные ожидания; разрыв выпуска; дефляция; дефляционная политика; стагфляция; дефлятор ВВП; индекс потребительских цен; политика доходов; инфляционное таргетирование.

Тема 35. Валютный курс и валютное регулирование

Валюта; национальная и иностранная валюта; валютные ценности; международная и региональная валюта; мировая резервная валюта; клиринговая валюта; валютные ограничения; полная, частичная, внешняя и внутренняя обратимость валюты; необратимая (замкнутая) валюта; валютный курс; бивалютная корзина; валютный паритет; прямая и обратная валютная котировка; кросс-курс; паритет покупательной способности валюты; паритет процентных ставок; номинальный и реальный обменный курс; девальвация; ревальвация; валютные войны; режимы плавающего и фиксированного валютного курса; переходные режимы валютного курса; режим валютного управления.

Тема 36. Платежный баланс. Международные резервы

Внешнеторговая позиция страны; внешнеторговый баланс; баланс услуг; долговая и инвестиционная позиция страны; баланс первичных доходов; баланс инвестиционных доходов; баланс ренты; баланс вторичных доходов (текущих трансфертов); счет операций с капиталом; баланс капитальных трансфертов; баланс нефинансовых активов; финансовый счет; прямые и портфельные инвестиции; производные финансовые инструменты; прочие инвестиции; чистые ошибки и пропуски; изменение валютных резервов; регулирование и балансирование платежного баланса; чистый ввоз (вывоз) капитала частным сектором; квазигосударственный внешний долг; международные резервы; международная валютная ликвидность; резервная позиция в МВФ; монетарное золото; достаточность международных резервов; управление резервами.

Тема 37. Сущность и функции кредита. Ссудный процент.

Денежная, производительная и товарная форма капитала; кругооборот и оборот капитала; временно свободные денежные средства; кредит и заем; кредитор; заемщик; принципы кредита; возвратность кредита; срочность кредита; эквивалентность; платность кредита; обеспеченность кредита; целевой характер кредита; дифференцированный характер кредита; кредитоспособность заемщика; границы кредита; кредитный мультипликатор; кредитный характер денег; кредитная экспансия; кредитное сжатие; рационирование кредита; перераспределительная функция кредита; концентрация, централизация и аккумуляция капитала; кредит и перелив капитала; кредит и воспроизводственный процесс, потребительная стоимость ссудного капитала; процент и предпринимательский доход; ставка процента и норма прибыли; цена денег; временная стоимость денег; номинальные и реальные ставки; депозитные проценты; базовые ставки; премия за риск; простые и сложные проценты; плата за кредит; полная стоимость кредита; официальные процентные ставки; ключевая ставка; таргетируемая ставка; ключевые ставки мировой экономики; ставки межбанковского рынка; процентная политика центрального банка.

Тема 38. Формы и виды кредита

Товарная, денежная, смешанная формы кредита; товарный кредит; отсрочка платежа; продажа в рассрочку; виды кредита; банковский кредит; ссудная задолженность; кредиты юридическим и физическим лицам; кредиты резидентам и нерезидентам; текущие, платежные, расчетные кредиты; кредиты под оборотный капитал; инвестиционные, проектные, синдицированные кредиты; обеспечение кредита; аннуитетная схема погашения кредита; ссудный счет; овердрафт; кредитная линия; качество ссуды; диверсификация кредитного портфеля; межбанковский, межхозяйственный, коммерческий, вексельный, потребительский кредит; ссуды на неотложные нужды; ссуды по кредитным картам; необеспеченные розничные кредиты; ипотечные и жилищные кредиты; микрокредиты; коллекторские агентства; бюро кредитных историй; скоринговые бюро; международный кредит; форфейтинг; международный факторинг; акцептный кредит; торговое финансирование.

Тема 39. Банковская система

Банковское дело; ростовщичество; банкирские семейства; специализация и универсализация банков; эмиссионные банки; акционерные банки; коммерческие банки; депозитные учреждения; колониальные, торговые, клиринговые банки; учетные дома; сектор финансового посредничества; банковский сектор; кредитная система; специализированные небанковские финансово-кредитные институты; банковская система; субъекты банковской системы; распределительная и рыночная банковская система; одноуровневая и двухуровневая банковская система; функционально-экономический и организационно-регулирующий блоки банковской системы; кредитная организация; небанковская кредитная организация; клиринговое учреждение; расчетный центр организованного рынка ценных бумаг; организации инкассации; банки-нерезиденты; союзы и ассоциации кредитных организаций; банковские группы и холдинги; банковская инфраструктура; банковский кластер.

Тема 40. Центральные банки

Цели центрального банка; принцип независимости; правовой статус центрального банка; эмиссионная функция; функции денежно-кредитного регулирования, надзора и контроля; организации расчетов; денежно-кредитная политика; трансмиссионный механизм; экспансионистская и рестрикционная политика; обязательное резервирование; ключевые ставки центральных банков; процентный коридор; рефинансирование; кредитор последней инстанции; ломбардные кредиты; аукционы; сделки прямого РЕПО; стерилизация (абсорбирование) ликвидности; депозитные операции; операции на открытом рынке; валютные интервенции; облигации Банка России; банковское регулирование; основные принципы эффективного надзора; лицензирование и регистрация кредитных организаций; дистанционный и контактный надзор; инспектирование кредитных организаций; пруденциальное регулирование; пруденциальные нормы; интегрированный финансовый регулятор; кросссекторальная модель регулирования и надзора.

Тема 41. Коммерческие банки и их операции

Коммерческие банки; активные и пассивные операции; управляемые пассивы; фондирование; депозитные операции; счета и депозиты организаций; расчетные счета; срочные депозиты; вклады граждан; сберегательные и депозитные сертификаты; банковские облигации; векселя и акцепты; секьюритизация; ипотечные облигации; ресурсы нерезидентов; синдицированные кредиты; межбанковские кредиты; корреспондентские счета; кредиты рефинансирования; кредитные операции; кредитная политика; кредитная заявка; кредитоспособность заемщика; кредитный мониторинг; кредитное досье; проблемные кредиты; инвестиционный и спекулятивный портфель; расчетные и валютные операции банков; счета резидентов и нерезидентов; открытая валютная позиция; кассовые и срочные сделки; посреднические операции банков; инвестиционный банкинг; управление активами; факторинг; лизинг.

Тема 42. Методологические основы оценки бизнеса

Нормативно-правовое обеспечение оценки стоимости бизнеса (предприятия) в РФ. Цели оценки бизнеса и виды стоимости. Принципы оценки. Факторы, влияющие на величину стоимости предприятия. Технология оценки стоимости предприятия (бизнеса). Структура отчета об оценке бизнеса. Информационное обеспечение оценки бизнеса.
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