ПРОГРАММА

вступительного экзамена в магистратуру по направлению подготовки 38.04.05 «Бизнес-информатика», направленность (профиль): Бизнес-информатика в цифровой экономике (очная и очно-заочная формы обучения)
Вступительный экзамен имеет комплексный, междисциплинарный характер и включает следующие тематические блоки:

- «Моделирование бизнес-процессов»

- «Базы данных»

- «Электронный бизнес»

- «Менеджмент»

- «Экономика предприятия»

Моделирование бизнес-процессов

Процессный подход к управлению организацией. Основные определения процессного подхода. Цели и задачи моделирования бизнес-процессов. Понятие бизнес-процесса. Компоненты бизнес-процесса. Свойства бизнес-процессов. Классификация бизнес-процессов. Способы описания бизнес-процессов. Методы и организация сбора данных о бизнес-процессах предприятия. Функционально-ориентированные и процессно-ориентированные организации.

Теоретические основы управления процессами. Концепция Business Process Management. Жизненный цикл управления процессами в BPM.

Классификация методологий моделирования бизнес-процессов. Понятия модели, объекта модели и связи. Использование эталонных и референтных моделей.

Методология SADT структурного анализа и проектирования: назначение и особенности. Методология моделирования бизнес-процессов IDEF0. Объекты и связи в IDEF0. Правила оформления диаграмм. Классификация связей между функциональными блоками в методологии IDEF0.

Унифицированный язык моделирования UML. Диаграммы вариантов использования. Диаграммы деятельности. Диаграммы состояний. Диаграммы последовательности. Диаграммы кооперации.

Методология бизнес-моделирования BPMN.

Особенности применения CASE-технологий в бизнес-моделировании и проектировании информационных систем. Современные программные средства моделирования и анализа бизнес-процессов.

Методы анализа бизнес-процессов.

Бизнес-модели предметной области «Как есть» и «Как должно быть». Основные подходы к оптимизации бизнес-процессов. Реинжиниринг бизнес-процессов. Эвристические правила реконструкции бизнес-процессов в ходе реинжиниринга. 

Базы данных
Понятие банка данных, базы данных, системы управления базами данных. Отличительные особенности банков банных от других типов информационных систем. Основные требования, предъявляемые к банку данных. Классификация пользователей банка данных. Общая характеристика компонентов банка данных. Информационный компонент банка данных. Классификация метаданных. Программные и технические средства банка данных. Языковые средства банка данных, их классификация. Организационно-методические средства банка данных. Функции администратора банка данных.

Классификация баз данных: по форме представления информации; по характеру организации данных; по типу используемой модели; по типу хранимой информации; по характеру организации хранения данных и обращения к ним. Классификация систем управления базами данных. Классификационные группировки, относящиеся к банку данных в целом. OLTP- и OLAP-системы: сравнительная характеристика.

Классификация моделей данных. Многомерная модель данных. Объектно-ориентированная модель данных. Иерархическая, сетевая и реляционная модели данных: характеристика, достоинства и недостатки. Реляционная модель данных: основные понятия. Основные виды связей между отношениями и их характеристика.

Общая характеристика структурированного языка запросов SQL.

Основные этапы проектирования базы данных. Методы проектирования реляционных баз данных. Метод нормальных форм: общая характеристика. Метод «сущность-связь»: основные понятия и этапы. Правила формирования отношений на основе модели «сущность-связь».

Электронный бизнес
Понятие электронного бизнеса. Преимущества электронного бизнеса. Виды электронного бизнеса и их краткая характеристика. Модели электронного бизнеса. Стандарты электронного бизнеса. Стандарты классификации товаров и услуг. Мобильные средства ведения электронного бизнеса. Виды доступа к Интернет. Программные средства и стандарты для разработки Web-сайта. 

Составляющие электронной коммерции. Принципы функционирования Интернет-экономики. Инфраструктура системы электронной коммерции. Современные системы электронной коммерции. 

Web-сайт как инструмент электронного бизнеса. Цели и задачи WEB-сайта. Информационное наполнение сайта. Оформление сайта. Функциональность сайта. Интерактивность сайта. Структура информации и навигация по сайту. Управление разработкой сайта предприятия. 

Модель потребительского поведения в среде Интернет. Система поддержки потребительского решения. Общая схема Интернет-магазина. Системы оплаты. Способы доставки товара. Числовые оценки критериев качества интернет-магазина. Основные методы оценки эффективности создания и внедрения интернет-магазина. 

Интернет-банкинг. Системы дистанционного банковского обслуживания. Требования к электронным системам оплаты. Применение электронных систем оплаты в бизнесе. Виды систем оплаты в Интернет. Российские платежные системы.

Понятие, особенности и преимущества Интернет-маркетинга. 

Содержание интернет-рекламы и ее особенности. Этапы взаимодействия пользователя с рекламой. Рекламная кампания в Интернет. Основные виды интернет-рекламы. Методы и средства проведения рекламных кампаний. Эффективность интернет-рекламы.

Инструменты правового регулирования взаимоотношений в электронном бизнесе. Сферы правового регулирования в электронном бизнесе. Международные правовые основы электронной коммерции. Российские организации, занимающиеся правовым обеспечением и организационными вопросами в сфере электронного бизнеса. Правовые нормы ведения электронного бизнеса в России.
Менеджмент
Содержание и сущность понятия «управления». Объекты и субъекты управления. Виды управления. Общие и специфические функции управления. Методы управления. Принципы управления. Сущность и особенности процессного подхода в управлении. Сущность и особенности системного подхода в управлении. Сущность и особенности ситуационного подхода в управлении.

Организация как объект управления: сущность и классификация. Модели организаций как объектов управления. Современные концепции организации. Основные элементы организаций. 
Содержание и типы организационных структур управления. 

Понятие мотивации. Мотивационный процесс и его основные этапы. Методы мотивации. Принципы мотивации.

Сущность контроля и уровни его применения. Виды управленческого контроля в организации. Процесс управленческого контроля. Характеристики эффективного контроля.

Сущность управленческих решений и их классификация. Модели принятия управленческих решений. Рациональная (классическая) модель процесса принятия управленческих решений. Подходы к разработке и принятию управленческих решений. Методы принятия управленческих решений.

Понятие и виды коммуникаций. Модели коммуникаций. Элементы коммуникационного процесса. Этапы коммуникационного процесса. Коммуникационные сети и их классификация. Коммуникационные стили и их классификация. Коммуникационные барьеры.

Понятие власти в управлении. Подходы к определению власти. Основа и источники власти. Формы власти. Влияние и его формы. Природа и определение понятия лидерства. Соотношение руководства и лидерства. Концепции лидерских качеств. Концепции лидерского поведения. Концепции ситуационного лидерства.

Сущность и характеристики эффективности управления организацией. Показатели эффективности управления организацией. Основные направления повышения эффективности управления организацией.

Экономика предприятия 

Цели и задачи функционирования предприятия его производственные и хозяйственные связи. Движущие мотивы экономического развития предприятия: основные черты предприятия как звена экономики, его взаимоотношения с поставщиками, потребителями, инвесторами, коммерческими банками, инвестиционными фондами, торговыми и фондовыми биржами, государственными и муниципальными органами. Производственная и организационная структура предприятия: типы структур: основное и вспомогательное производство, обслуживающие хозяйства, их значение для предприятия. Классификация предприятий по видам собственности, уровню концентрации производства и численности, организационно-правовым формам.

Предпринимательство основной элемент рыночной экономики. Особенности, цели и задачи предпринимательской деятельности. Предпринимательская среда, виды и функции предпринимательской деятельности.

Себестоимость продукции – важнейший экономический показатель деятельности предприятия. Состав и классификация затрат. Элементы затрат и статьи расходов. Калькуляция себестоимости единицы продукции. Смета затрат на производство. Затраты прямые и косвенные; условно-переменные; текущие и единовременные. Показатели себестоимости. Факторы снижения себестоимости.

Прибыль как показатель производственно-хозяйственной деятельности предприятия. Виды прибыли: прибыль балансовая, от реализации, налогооблагаемая, чистая. Формирование и распределение прибыли. Рентабельность как оценочный показатель. Методы расчёта рентабельности. Пути повышения прибыли и повышения рентабельности.

Сущность и понятие жизненного цикла предприятия. Государственная регистрация юридического лица. Роста предприятия и методы его измерения. Основные стадии жизненного цикла предприятия. Проблемы, возникающие перед предприятием на разных стадиях жизненного цикла. Формы реорганизации предприятий. 
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