Информация об особых правах и преимуществах, предоставляемых поступающим в Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова в 2020 году 

· Информация об особых правах и преимуществах, поступающих в ЧувГУ в 2020 году
· Информация об особых правах и преимуществах, указанных в пунктах 26, 29 и 30 Правил приема 2020 года 

· Информация об особых правах, указанных в пунктах 27 и 28 Правил приема 2020 года
В связи с принятием Федерального закона от 27.06.2018 г. № 162-ФЗ «О внесении  изменения в статью 71 Федерального закона от 29.12.2013 «Об образовании в Российской Федерации» лица, поступающие на места в пределах особой квоты на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета и относящиеся к категориям:

· дети-инвалиды;

· инвалиды I и II групп;

· инвалиды с детства;

· инвалиды вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы;

· дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;

· лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· ветераны боевых действий из числа лиц, указанных в подпунктах 1–4 пункта 1 статьи 3 Федерального закона от 12 января 1995 г. № 5-ФЗ «О ветеранах»

пользуются правом на прием на места в пределах особой квоты на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета одновременно по каждому из заявлений о приеме, поданных одновременно не более чем в 5 образовательных организаций высшего образования для участия в конкурсе не более чем по 3 специальностям и (или) направлениям подготовки в каждой из указанных организаций (Письмо от 29.06.2018 № 05-6417 Департамента государственной политики в сфере высшего образования Минобрнауки России;  Письмо от 27.07.2018 № 04-172 Рособрнадзора).

Федеральным законом от 01.05.2017 № 93-ФЗ (вступил в силу 12.05.2017) внесены изменения в части исключения требований о наличии у инвалида заключения федерального учреждения медико-социальной экспертизы об отсутствии противопоказаний для обучения в соответствующих образовательных организациях (Письмо от 27.07.2018 № 04-172 Рособрнадзора).

