Шкала оценивания и минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по программам ординатуры
Уровень знаний поступающего по программам ординатуры оценивается экзаменационной комиссией в баллах. Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение тестирования, составляет 70 баллов. Минимальное количество баллов не может быть изменено в ходе приема.
Вступительное испытание проводится в форме тестирования и на русском языке. Тестирование проводится с использованием тестовых заданий, комплектуемых автоматически путем случайной выборки 60 тестовых заданий из Единой базы оценочных средств, формируемой Министерством здравоохранения Российской Федерации. На решение тестовых заданий отводится 60 минут.
Результат тестирования формируется автоматически с указанием процента правильных ответов от общего количества тестовых заданий. Результат тестирования в баллах (1 балл равен 1 проценту) отражается в протоколе заседания экзаменационной комиссии, подписываемом в день завершения тестирования.

Тестирование организуется приемной комиссией организации, осуществляющей прием на обучение. В помещениях для проведения тестирования:

При очном проведении тестирования в помещениях для проведения тестирования должна быть обеспечена техническая возможность записи видеоизображения и аудиосигнала, при этом качество видеозаписи и расположение технических средств записи видеоизображения и аудиосигнала должны обеспечивать возможность обзора всего помещения, а запись аудиосигнала должна содержать речь участников тестирования и лиц, привлекаемых к его проведению.

При проведении тестирования с использованием дистанционных технологий университет обеспечивает самостоятельно или с привлечением сторонних организаций запись видеоизображения лица поступающего, запись видеоизображения экрана устройства, используемого поступающим для прохождения тестирования, а также запись аудиосигнала с микрофона устройства, используемого поступающим для прохождения тестирования.
Поступающие, получившие на тестировании менее минимального количества баллов, не прошедшие вступительное испытание без уважительной причины, выбывают из конкурса. Университет возвращает документы указанным лицам.

Приемная комиссия

