ПРОГРАММА 

вступительных испытаний по «Основам электроники»
1. Полупроводниковые элементы и основы микроэлектроники
Зонная диаграмма энергий электрона. Валентные и свободные электроны, дырка. Собственные и примесные полупроводники. Диффузионный и дрейфовый токи. Физические процессы, происходящие в p-n- переходе в равновесном и в неравновесном режимах. Параметры и свойства p-n-перехода. Назначение, характеристики и параметры полупроводниковых приборов с одним p-n-переходом (выпрямительные диоды, стабилитроны, варикапы, фотодиоды, светодиодов).
Устройство и принцип действия биполярного транзистора. Схемы включения биполярного транзистора. Статические характеристики и параметры биполярного транзистора в различных схемах включения. Полевые транзисторы с управляющим p-n переходом. Полевые МДП-транзисторы со встроенным  (индуцированным) каналом. Статические характеристики и параметры полевых транзисторов в различных схемах включения. Устройство, принцип работы, характеристики и параметры  вакуумных диодов и триодов. 
2. Аналоговая схемотехника
Назначение, классификация, характеристики и параметры усилителей аналоговых сигналов. Классы усиления А, В, АВ, С каскадов усилителей. Каскады предварительного усиления переменного тока на основе биполярных  транзисторов с включением транзистора по схемам с общей базой, с общим эмиттером и с общим коллектором. Однотактные и двухтактные трансформаторные каскады усиления мощности. Каскады предварительного усиления переменного тока на основе полевых транзисторов с включением транзистора по схемам с общим истоком, с общим стоком.
Дифференциальный каскад усиления постоянного тока. Назначение, структура, режимы работы, характеристики и параметры операционных усилителей. Идеальный операционный усилитель. Усилители, сумматоры, интеграторы, дифференциаторы на основе применения операционных усилителей.
Генераторы электрических сигналов синусоидального напряжения. Генератор электрических сигналов линейно-изменяющегося напряжения. Мультивибраторы. Одновибраторы. 

Схемы выпрямителей однофазного и трехфазного напряжений, их характеристики и параметры. Параметрический и компенсационный стабилизаторы напряжения.
3. Основы схемотехники цифровых устройств
Назначение, схемы, характеристики и параметры транзисторных ключей. Функции алгебры логики. Дизъюнктивная нормальная форма логических выражений, составление логических формул по таблице истинности. Схемотехника логических элементов ТТЛ. Схемотехника логических элементов КМОП. Типовые комбинационные логические устройства: шифратор, дешифратор, мультиплексор, демультиплексор, двоичный сумматор: условное графическое обозначение, таблица истинности, схема замещения на логических элементах.
Простейшие цифровые автоматы: RS – триггеры, JК- триггеры, D- триггеры, Т-триггеры: условное графическое обозначение, таблица переходов, временные диаграммы работы. Двоичный суммирующий счетчик импульсов: схема, таблица переходов, временные диаграммы работы. Последовательный регистр сдвига: схема, таблица переходов, временные диаграммы работы.

4. Схемотехника программируемых цифровых вычислительных устройств
Запоминающие устройства и их основные параметры (информационная емкость, организация запоминающего устройства, быстродействие). Типичный набор сигналов полупроводникового запоминающего устройства. Адресные запоминающие устройства (ОЗУ и ПЗУ) и их характеристика. Структура адресного запоминающего устройства. 
Запоминающие устройства для хранения постоянной информации: масочные запоминающие устройства и их организация; запоминающие устройства типа PROM; запоминающие устройства типа EPROM и EEPROM.
Запоминающие устройства для хранения оперативной информации: статические запоминающие устройства, динамические запоминающие устройства.
Структура микропроцессорной системы. Режимы обмена в микропроцессорной системе: программно-управляемый обмен, обмен по прерываниям, обмен в режиме прямого доступа к памяти. Способы адресации типового микропроцессора: неявный, регистровый, непосредственный, прямой, косвенный регистровый.

5. Электрические измерения

Основные понятия метрологии: мера, электроизмерительные приборы, измерительные преобразователи, прямые и косвенные измерения, метод непосредственной оценки и метод сравнения. Погрешности измерения: абсолютная, относительная, приведенная; систематическая и случайная погрешность; методическая погрешность. Класс точности измерительного прибора.
Аналоговые электронные измерительные приборы: амперметры, вольтметры, омметры, аналоговые измерители индуктивности и емкости, измерители мощности, осциллографы. Среднеквадратическое, среднее, максимальное значение измеряемой величины. Типы электромеханических измерительных приборов.
Помехи. Детерминированные и случайные помехи. Внутренние и внешние помехи. Индуктивная связь как источник помехи, способы борьбы с электромагнитной помехой. Емкостная связь как источник помехи, способы борьбы с емкостной помехой. Кондуктивная связь как источник помехи, способы борьбы с емкостной помехой. Сетевой фильтр.
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1. Устройство, режимы работы, характеристики и параметры биполярных транзисторов
2. Схема, принцип работы, характеристики и параметры предварительного каскада усиления переменного тока с включением транзистора по схеме с общим эмиттером.
3. Способы адресации типового микропроцессора: неявный, регистровый.
Тестовое задание
1. Какой из токов биполярного транзистора имеет наибольшее значение в инверсном активном режиме его работы?
Варианты ответов:
а) ток базы,
б) ток эмиттера,
в) ток коллектора,
г) ток стока.
2. При применении какого из классов режима покоя транзистора в усилительном каскаде переменного тока создается минимальное значение коэффициента полезного действия  усилителя?

Варианты ответов

а) А,
б) В,
в) АВ,
г) С.
3.Объединение двух (или нескольких) высказываний с помощью союза «или» называется операцией

Варианты ответов

а) Логическое умножение (конъюнкция),
б) Логическое сложение (дизъюнкция),
в) Логическое отрицание (инверсия),
г) Логическое следование (импликация)
4. Средство электрических измерений, предназначенное для выработки сигналов измерительной информации в форме, доступной для непосредственного восприятия наблюдателем:

Варианты ответов

а) электроизмерительная установка;

б) измерительный преобразователь;

в) измерительный прибор;
г) измерительная информационная система.

5. Что является элементом памяти в запоминающем устройстве типа PROM?
Варианты ответов

а) пара встречно включенных диодов;

б) ЛИЗМОП-транзистор;

в) МНОП-транзистор;

г) триггер.
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